Самоанализ оздоровительной работы

 пришкольного лагеря с дневным пребыванием детей «Ромашка» 

на базе МБОУ «Школа №3»
Основной целью работы пришкольного лагеря в 2017-2018 учебном году было создание  благоприятных условий для укрепления здоровья и организации досуга учащихся во время летних каникул, развития творческого и интеллектуального потенциала личности с учетом индивидуальных интересов, наклонностей и возможностей.

Смена организована с 4 по 24 июня. Лагерь  посещали 65 ребят в возрасте от 7 до 11 лет. Работа строилась в соответствии с программой «Большое летнее приключение», разработанной начальником пришкольного лагеря.
Каждый день, согласно плану,  отряды отправлялись в «путешествия», которые носили познавательный, игровой, воспитательно-трудовой, спортивный или творческо-развивающий характер и были направлены на укрепление здоровья школьников. В пути ребятам встречались приключения, песни, шутки, танцы, конкурсы, праздники, музыка, присутствовал дух соревнования, одним словом - яркий круговорот впечатлений и дел захлестывал ребят так, что скучать им просто было некогда. 
Новый день начинался с утренней зарядки и линейки, на которой подводились итоги предыдущего дня. Ежедневно каждый отряд получал задание для подготовки к общелагерному мероприятию.

Дети с большим удовольствием приходили каждый день в лагерь. Здесь их приветливо встречали добрые воспитатели: Федякова Т. А., Синицына Т. В., Гуч Т. Г., Рябинкина О. Н., Рябинкина А. М., Бурова Ю. В., Воронов Д. В., Шатров Д. В., Бобровников А. В.

Для детей работники лагеря постарались создать такой микроклимат и условия, чтобы они смогли раскрыть и развить свой творческий потенциал, укрепить свое психическое и физическое здоровье. 
Летний пришкольный лагерь помогает использовать период летнего отдыха учащихся для укрепления здоровья, развития физических сил, обогащения знаниями и новыми впечатлениями.
Такая форма активного отдыха содействует развитию и сплочению, как временного детского коллектива, так и создает основу для развития социального интеллекта учащегося и применения полученного опыта взаимодействия в любом коллективе, в том числе в последующей учебной деятельности. 

Создаются большие возможности для организации неформального общения.
Данная программа была составлена с учетом возрастных, социальных, психологических и физических особенностей детей, нацелена на индивидуальный подход к личности каждого ребенка и призвана решить следующие задачи:

1. Привитие навыков здорового образа жизни.

2. Сохранение и укрепление здоровья.

3. Проведение работы с детьми, сочетающей развитие и воспитание ребят с оздоровительным отдыхом.

4. Развитие творческих способностей.

5. Снижение показателя детской преступности через максимальное вовлечение детей в различные формы отдыха и занятости.

6. Способствовать расширению кругозора.
7. Формирование у ребят навыков общения и толерантности.

8. Воспитание культуры поведения.

9. Развитие и укрепление связей школы, семьи, учреждений дополнительного образования, культуры и др.
В ходе реализации программы по формированию навыков здорового образа жизни  были использованы следующие основные формы работы:

· Утренняя гимнастика;

· Спортивные и подвижные игры;

· Военно-спортивные игры и эстафеты;

· Пропаганда здорового образа жизни.

Много мероприятий, проведенных в лагере, были направлены на формирование здорового образа жизни:

· Игра «Зарничка»
· Эстафета 
· Веселые старты
· Конкурс рисунка на асфальте «Мы за здоровый образ жизни»

·  «Витаминная ярмарка» (о пользе овощей и фруктов)

· «В гостях у Мойдодыра» (о личной гигиене»)
· Беседа школьного врача «Режим дня школьника»
Сотрудники лагеря большое внимание обращали на организацию спортивных мероприятий. С воспитанниками лагеря работал преподаватели физической культуры. Для ребят проводились праздники и соревнования на школьной спортивной площадке и в ФОКе «Победа»: 

1. Военно-спортивная игра «Зарничка»
2. Соревнования по пионерболу
3. Товарищеские встречи по футболу 
4. Ежедневная утренняя гимнастика
5.  «Веселые старты» в ФОКе «Победа»
6. Игры по станциям

Питьевой режим был организован в школьной столовой на кипяченой воде. 

В школьном лагере ребята получали 3-х разовое питание в полном соответствии с требованиями СаНПиНа. 
В начале и в конце смены школьная медсестра организовала осмотр детей с целью измерения роста, веса и провела мониторинг оздоровительного эффекта по каждому ребенку и по лагерю в целом. Работа велась  всю смену, отслеживалось состояние здоровья каждого ребенка. 
Также следует отметить сотрудничество с городской библиотекой, историческим музеем, ФОКом «Победа», пожарной частью, ЦВР и ГДК, РДШ и волонтерским отрядом нашей школы. За время работы смены по программе «Большое летнее приключение» воспитанники встречались с интересными людьми. Все ребята смогли принять участие в спортивных соревнованиях, развлекательных конкурсах, состязаниях, развить и показать свои артистические и творческие способности.

